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Altalunk hasznalt eloszlasok

5-0t fogunk ezek koziil hasznalni:
Normalis

Exponencialis

Poisson

Binomialis (visszatevéses)

Hipergeometrikus (visszatevés nélkiili)

Hogy kell kitolteni a felsé részt (legordiilé menii és amelletti részek)?
Normalis eloszlas

Felismerése: Nem kell felismerni, mert a feladat szovegében meg van adva, hogy normalis
eloszlasrdl van szo. De ha nem lenne megadva, akkor onnan ismerheto fel, hogy varhato
érték és szoras (szoras helyett lehet hasznalni a atlagos eltérés szét is) van megadva.
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Két dolgot kell beirnunk, ami nagyon egyszerti lesz, a u lesz a varhato érték, a o pedig a szoras,
mind a kettd meg van adva a feladat szovegében

Ha az a kérdés, hogy: Hatdrozzuk meg az atlagra szimmetrikus intervallumot, amelybe a
palackok/malnatovek 90 valahdny %-os valdsziniiséggel esnek.

Ha P1.:92,5%-o0s valdsziniiséget kell meghatarozni:
1. Iépés: Kiszdmoljuk a maradék részt: 100%-92,5%=7,5%

2.1épés: A maradék részt elosztjuk 2-vel (jobbrol és balrol is ennyi szdzalék lesz, ami kimarad):
7,5%:2=3,75%

3. 1épés: Ezt hozzaadjuk a 92,5%-hoz: 92,5%+3,75%=96,25%

4. 1épés: A kapott értéket elosztjuk 100-zal: 96,25:100=0,9625

5. 1épés: Excelbe beirjuk az alabbi fliggvényt: =NORM.INVERZ(X1;X2;X3)
X1, X2 és X3 helyére szamokat irunk be.

X1 helyére irjuk be a kapott % 100-zal elosztott értékét, jelen esetben 0,9625-ot
X2 helyére beirjuk a varhato értéket (ez feladat szovegében van megadva)

X3 helyére pedig beirjuk a szorast (ez a feladat szovegében van megadva)



6. Iépés: A kapott értek lesz a felsé hatar
7. 1épés: A felsd hatarbol kivonjuk a varhato értéket

8. 1épés: A kapott értéket (7.1¢pés) Kivonjuk a varhato értékbdl, ez lesz az also hatér

Példaval:

Viarhato érték: 120

Szoras: 20

92,5%-ra vagyunk kivancsiak

1. Iépés: Kiszdmoljuk a maradék részt: 100%-92,5%=7,5%

2. 1épés: A maradék részt elosztjuk 2-vel (jobbrol és balrdl is ennyi szazalék lesz, ami kimarad):
7,5%:2=3,75%

3. 1épés: A kapott értéket elosztjuk 100-zal: 3,75:100=0,0375
4. 1épés: Ezt hozzaadjuk a 92,5%-hoz: 92,5%+3,75%=96,25%
5. 1épés: A kapott értéket elosztjuk 100-zal: 96,25:100=0,9625

Also6 hatar: =NORM.INVERZ(0,0375;120;20) 84,3907
Fels6 hatar: =NORM.INVERZ(0,9625;120;20) 155,6093
Tehat Geogebraba a 84,3907-et és a 155,6093-at kell beirni.
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Exponencialis

Felismerés: A feladat szovegében meg van adva, hogy exponencialis eloszlasrol van szo.

-/ | Exponencialis
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Itt csak 1 értéket kell megadni, ami fontos, hogy a varhato érték reciprokat kell megadni, ha a
varhato érték (atlag) 24, akkor 1/24-et kell beirni A-hoz

Poisson

Felismerés: A feladat szovegében meg van adva, hogy Poisson eloszlasrol van szo

|‘_«f | Poisson -~ p 4
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Itt 1 értéket kell megadni, ez megegyezik a varhato értékkel (itt nem kell reciprokot megadni,
mint az exponencialisnal. A varhato értéket egyenesaranyossagbol tudjuk kiszamolni. Pl.: Ha
megvan adva, hogy 18 perc alatt 3 ligyfelet tud valaki kiszolgalni, akkor 1 perc alatt 1/6 ligyfelet
tud kiszolgélni, ha az a kérdés, hogy 13 perc alatt pontosan ... ligyfelet szolgal ki, akkor a
varhato érték (u) 13/6=2,167 lesz

18 perc 3 lgyfél
1 perc 3/18=1/6 tigyfél
13 perc 13/6 uigyfél=2,167 iigyfél




Binomialis (visszatevéses)

Felismerés: A feladat szovegében nincs megadva, nekiink kell felismerni. Amir6l
felismerhet6, ha valosziniiség %-ban van megadva (egy %-os valésziniiség van megadva).

- Ha valamilyen gyartasrol van szo, az tipikusan binomialis eloszlas (lampa gyartas,
palackozo gép)

- Onnan ismerhet6 még fel, ha mindség ellendrzésrol van szo

- Ha selejtes/rossz/hibas vagy jo/hibatlan termékekrol van szé
/| Binomialis ~ n 10 p 0.6

103 x)(c)

Két dolgot kell beirni, az egyik az n (darabszam), a masik a p (valésziniiség)
n: Ez egyszerli, meg van adva a feladat szovegében

p: Itt arra kell figyelni, hogy a %-os valoszintiséget el kell osztani 100-zal (ha 60%-r6l van sz0,
akkor 0,6-ot kell beirni)



Hipergeometrikus

Felismerés: A feladat szovegében nincs megadva, nekiink kell felismerni. Amir6l
felismerhet6, ha nincs a feladat szovegében, hogy Poisson, Exponencialis, Normalis, és
nincs benne %-os valdsziniiség sem megadva (5 koziil kizarunk 4-et)

- Ha kartyarol van

/" Hipergeometrikus ~ populacic 60 ) 10 minta 20

1 (x)(c)
3 dolgot kell beirnunk, az egyik a populacio, a masik az n, a harmadik a minta
Populacié: Amennyi dolog 6sszesen van
n: A huzéasok szama

minta: Amennyi van az adott dologbdl az 6sszes kozott

Kartyas példaval:

1. példa: Magyar kartyabol huzunk 5 lapot, mennyi a valdsziniisége, hogy legalabb 2 4szt
htazunk?

Populacié: 32 (32 lap van a magyar kartyaban)
n: 5 (5 kartyat hiizunk)
minta: 4 (4 asz van a pakliban, mind a 4 szinbdl van 1-1 asz)

A legalabb 2-t pedig az alsé részre fogjuk beirni

|_/_‘ Hipergeometrikus = populacic 32 n S minta 4
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P( 2 =X )= 01053

2. példa: Magyar kartyabol huzunk 3 lapot, mennyi a valosziniisége, hogy legfeljebb 1 pirosat
htazunk?

Populacio: 32 (32 lap van a magyar kartyaban)
n: 3 (3 kartyat hizunk)
minta: 8 (minden szinbdl 8 kartya van 8+8+8+8 adja ki az 32 kartyat)

A legfeljebb 1-t pedig az also6 részre fogjuk beirni

/| Hipergeometrikus ~ populécic 32 n 3 minta 8

ENISHESE:

P(x< 1 )= 0.8532



Fiilek:

Els6é fiil: Ha arra vagyunk kivancsiak, hogy valamennyinél kevesebb esetnek mennyi a
valdszintisége (itt kevesebb, mint 5 (azért 5-nél kevesebb, mert az egyenldség meg van engedve,
tehat ez a 0,1,2,3,4 eseteket szamolja ki), vagy meg fogalmazhato6 gy is, hogy legfeljebb 4)

(Egﬂ] IL)E

P(X= 4 )= 0.1587

Masodik fiil: Ha arra vagyunk kivancsiak, hogy két érték kozott mennyi a valosziniiség (itt 4 €s
6 kozott)

i,

]][ [

p( 4 =Xz 6 )= 0.6827

Ugyanezen a fiilon irhatjuk be azt is, ha egy konkrét eset valdsziniiségére vagyunk kivancsiak
(ha arra vagyunk kivancsiak, hogy 3 darab esetén mennyi a valésziniiség, akkor mind a két
helyre 3-at irunk)

(1) C

P( 3 =X= 3 )= 02819

Harmadik fiil: Ezt nem nagyon fogjuk hasznalni, de azt adna meg, hogy valaminél kevesebb,
vagy valaminél nagyobb esetnek mennyi a valdsziniisége

Negyedik fiil: Ha arra vagyunk kivancsiak, hogy valamennyinél tobb esetnek mennyi a
valdsziniisége (itt tobb, mint 1 (azért 1-nél tobb, mert az egyenldség meg van engedve, tehat ez
a2,3,4,5 ... eseteket szamolja ki), vagy meg fogalmazhat6 gy is, hogy legalabb 2)

] Ellﬂﬂi’

P 2 =X )= 09162



Dontéses feladat

a tavaszi id6jaras
fagyos atlagos napsiitéses
Tulipan 150 280 220
Virdgok Narcisz 160 260 240
Orgona 150 200 320
Gyongyvirag 165 180 180

165 cellaban 180-3k szerepel, k=5-tel lesz 180-3*5=165

Kérdések:

a) Melyiket valassza, ha optimista? (ha szélsoségesen optimista van a feladat szovegében
az sem jelent kiilonbséget a megoldasban)

a tavaszi idojaras
fagyos napsiitéses Max
Tulipan 150 220 280
Virdgok Narcisz 160 240
Orgona 150
Gyongyvirag 165

1. Iépés: Csinadlunk egy plusz Max oszlopot és soronként megkeressiik a maximumokat

2. Iépés: A Max oszlopban megkeressiik a legnagyobb értéket, ez a 320 lesz, tehat az orgonat
valasztja.



b) Melyiket valasztja, ha pesszimista? (ha széls6ségesen pesszimista van a feladat
szovegében az sem jelent kiilonbséget a megoldasban)

a tavaszi id6jaras
fagyos atlagos napsiitéses Min
Tulipan 280 220 150
Viragok Narcisz 260 240 160
Orgona 200 320 150
Gyongyvirag 180 180 165

1. 1épés: Csinalunk egy plusz Min oszlopot és soronként megkeressiik a minimumokat

2. Iépés: A Min oszlopban megkeressiik a legnagyobb értéket, ez a 165 lesz, tehat a
gyongyviragot valasztja.

(Itt fontos, hogy eldszor minimumot keressiik soronként, viszont a Min oszlopban a maximalis
értéket fogjuk keresni)



¢) Melyiket valasztja, ha az elmulasztott nyereség alapjan dont?

a tavaszi id6jaras

fagyos atlagos napsiitéses
Tulipan 150 280 220
Virdgok Narcisz 160 260 240
Orgona 150 200 320
Gyongyvirag 165 180 180

1. Iépés: Megkeressiik a legnagyobb értéket oszloponként:

Fagyos oszlopnal: 165

Atlagos oszlopnal: 280

Napsiitéses oszlopnal: 320

2. 1épés: Lemasoljuk a tdblazatot, minden celldba az oszloponkénti legnagyobb érték és az
aktualis érték kiilonbsége keriil

a tavaszi id6jaras

fagyos atlagos napsiitéses
Tulipan 165-150=15 280-280=0 320-220=100
Virdgok Nércisz 165-160=5 280-260=20 320-240=80
Orgona 165-150=15 280-200=80 320-320=0
GyoOngyvirag 165-165=0 280-180=100 320-180=140
A tablazat igy fog kinézni (a felsd tdblazatba odairtam a miiveleteket is, hogy latszédjon, mi
hogy jon ki):
a tavaszi iddjarés
fagyos atlagos napsiitéses
Tulipan 15 0 100
Virdgok Nércisz 5 20 80
Orgona 15 80 0
Gyongyvirag 0 100 140

3. Iépés: csinalunk egy Max oszlopot:

a tavaszi id6jarés

fagyos atlagos
Tulipan 15 0
., Narcisz 5 20
Viragok Orgona 15
Gyongyvirag 0

4. 1épés: A Max oszlopban megkeressiik a minimalis értéket, ez jelen esetben a 80 lesz, ez

kétszer is el6fordul, vagyis a narciszt vagy az orgonat valasztja.

(Itt fontos, hogy soronként a maximumokat keressiik, viszont az Max oszlopban a minimumot

fogjuk keresni)

napsutéses




d) Melyiket valassza, ha minden idéjarasi tényezé azonos valészintiségii?

1. Iépés: Csindlunk egy atlag oszlopot, amibe az egyes sorok atlagat hatarozzuk meg:

a tavaszi idojaras
fagyos atlagos napsiitéses Atlag
Tulipan 150 280 220 216,667
Virdgok Narcisz 160 260 240 220
Orgona 150 200 320 223,333
Gyongyvirag 165 180 180 175

Az atlagokat kiszamolhatjuk a hagyomanyos mddszerrel is, de hasznalhatjuk az excel atlag
fliggvényével is =atlag(C3:E3) (Ha a tulipan fagyos értéke van a C3 cellaban, a tulipan
napsiitéses értéke pedig az E3 cellaban)

Hagyomanyos modon kiszamolva az atlagok:

150 + 280 + 220

Tulipan: 3 = 216,667
) 160 + 260 + 240
Narcisz: 3 =220
150 + 200 + 320
Orgona: 3 =223,333
) . 165+ 180 + 180
Gyongyvirag: 3 =175

2. 1épés: Ezek koziil megkeressiik a maximalis értéket, ami a 223,333 lesz, ez azt jelenti, hogy
az orgonat valasztja.



e) Melyiket valasztja, ha ismert az iddjarasi tényezok valosziniisége? A napsiitéses
iddjaras valésziniisége 50%0, az atlagos idéjarasé pedig 30%.

1. Iépés: Kiszamoljuk a fagyos valdszinliséget (A fagyos, az atlagos és napsiitéses
valosziniiségek 0sszege ki kell, hogy adja a 100%-0t)

Fagyos: 100%-50%-30%=20%

2. 1épés: Csinalunk egy plusz sort a tablazat ala, ahova beirjuk a valoszinliségeket 100-zal
elosztva (50% -> 0,5, 30% - 0,3, 20% - 0,2

a tavaszi idGjarés
fagyos atlagos napsiitéses
Tulipan 150 280 220
Virdgok Nércisz 160 260 240
Orgona 150 200 320
Gyongyviradg 165 180 180
Valoszinliség 0,2 0,3 0,5

3. 1épés: Csindlunk egy Vérhatod érték oszlopot, és kiszamoljuk benne a varhatd értékeket
sulyozassal (ez azt jelenti, hogy minden értéket beszorzunk az adott oszlop valdszinliségével,
¢s ezeket Osszeadjuk)

a tavaszi idGjaras
fagyos atlagos napsiitéses | Varhato érték

Tulipan 150 280 220 224
Virdgok Nércisz 160 260 240 230
Orgona 150 200 320 250
Gyongyvirdg 165 180 180 177

Valosziniiség 0,2 0,3 0,5

Szamolas:

Tulipan:150-0,2 + 280-0,3 + 220+ 0,5 = 224
Narcisz:160-0,2 +260-0,3 + 240-0,5 = 230
Orgona:150-0,2 +200-0,3 +320-0,5 =250
Gyongyvirag:165-0,2+180-0,3 +180-0,5 =177

4. 1épés: Megkeressiik a Varhato érték oszlopban a maximalis értéket, ez 250 lesz, vagyis az
orgonat fogja valasztani.



f) Melyiket valasztja, ha a Hurwitz kritérium alapjan dont és a=0,2?

1. Iépés: Csindlunk egy H(a) oszlopot, amibe kiszamoljuk soronként az értékeket a

H(a) = a-max + (1 — a) - min képlet alapjan

Ahol:
a=0,2
1-a=1-0,2=0,8

max = a sor maximalis értéke

min = a sor minimalis értéke

a tavaszi idojaras
fagyos atlagos napsiitéses H(a)
Tulipan 150 280 220 176
Virdgok Narcisz 160 260 240 180
Orgona 150 200 320 184
GyoOngyvirag 165 180 180 168

Tulipan:0,2-280+0,8-150 =176

Narcisz:0,2-260+0,8-160 = 180

Orgona:0,2-320+0,8-150 = 184

Gyongyvirag:0,2-180+ 0,8-165 = 168

2. 1épés: H(a) oszlopban megkeressiik a maximalis értéket, ez 184 lesz, vagyis

valasztja.

az orgonat



